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Suportul de curs la disciplina „Dreptul afacerilor” tratează 9 teme de 

studiu și are sarcina de a familiariza şi de a forma deprinderi masteranzilor, 
specialităţii Drept Patrimonial, în ceea ce priveşte modalitățile juridice și 
procedura propriu-zisă de inițiere, soluționare și  examinare a litigiilor ce țin 
de drepturile patrimoniale, îndeosebi a celor ce țin de exercitarea și apărarea 
drepturilor patrimoniale asupra bunurile imobile, fiind puse în evidență 
particularitățile examinării litigiilor ce persistă în domeniul dat.  

Prezentul suportul de curs este destinat studenţilor anului I ai 
programului de masterat „Drept Patrimonial” din cadrul F.C.G.C., 
Universitatea Tehnică a Moldovei. 
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PRELIMINARII 

 

Particularitățile soluționării litigiilor cadastrale reprezintă o continuitate 
a disciplinei Drept cadastral. Este o ramură de drept complexă, care 
reglementează relaţiile cadastrale atît din sfera publică, cît şi din cea privată. 

Studiul disciplinei urmărește drept scop formarea competențelor 
profesionale ale masteranzilor în domeniul apărării și soluționării litigiilor 
cadastrale în strictă conformitate cu prevederile Codului de procedură civilă, 

ca o garanție a respectării drepturilor omului în cadrul examinării pricinilor 
civile concrete. Doar prin întocmirea corectă și în conformitate cu cerințele 
legale a actelor de procedură civilă, cu argumentare și trimiteri la normele de 
drept concrete, poate fi atins scopul de apărare a drepturilor cadastrale ale 
persoanelor fizice și juridice. 

Capacitea de identificare a căilor de soluționare a litigiilor cadastrale este 
foarte importantă motiv pentru care abilitățile practice care trebuie cultivate de 

către masteranzi trebuie să se bazeze pe aptitudinile de a analiza 
circumstanțele de jure și de facto ale pricinii, de a aprecia mijloacele de probă 
și a aplica cadrul normativ în situații concrete. 

Destinaţia şi misiunea dreptului cadastral este de a reglementa un 

domeniu special al relaţiilor sociale ce ţin de bunurile imobile. Actualitatea 

acestei discipline devine absolut evidentă în măsura în care, odată cu 
privatizarea în masă a patrimoniului public, a luat naştere proprietatea privată 

și asupra terenurilor, ceea ce a dus la modificarea esenţială a relaţiilor 
cadastrale, a relaţiilor de proprietate în totalitatea acestora, ele devenind mai 
complexe, mai variate şi mai dinamice.  

Complexitatea şi varietatea raporturilor cadastrale, contradicţiile 
reglementărilor legale impune necesitatea studierii particularităților specifice. 
În acest context, disciplina propusă evidenţiază problemele ce ţin de realizarea 

dreptului de posesie, folosință și dispoziție asupra bunurilor imobile din 

domeniile public şi privat, înregistrarea dreptului asupra acestora, modalităţile 
de formare a bunurilor imobile, răspunderea pentru încălcarea legislaţiei 
cadastrale, etc.  

Disciplina „Particularitățile soluționării litigiilor cadastrale” se axează pe 
trei niveluri comportamentale, cu divers grad de complexitate: cunoaştere, 
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aplicare, integrare. Nivelul cunoaşterii presupune acumularea cunoştinţelor 
teoretice. Aplicarea presupune capacitatea de a interpreta corect şi sistemic 
legislaţia procesuală, capacitatea de a depista carenţe şi contradicţii legislative 
şi abilitatea de a propune soluţii de perfecţionare a legislaţiei. Integrarea 

presupune aptitudini de aplicare în practică a cunoştinţelor teoretice referitoare 
la actele de procedură civilă, întocmirea corectă a actelor în vederea 

soluționării situaţiilor conflictuale ţinînd cont atît de legea materială, cît şi de 
cea procesuală, manifestarea aptitudinilor personale faţă de diverse fenomene 
sociale. 

Studierea prezentei disciplini este necesară în vederea cunoaşterii 
limitelor exercitării drepturilor de proprietar asupra bunurilor imobile, 

protecţiei juridice a bunurilor imobile, ceea ce contribuie la asigurarea 

ocrotirii conştiente a drepturilor patrimoniale ale cetăţenilor şi agenţilor 
economici asupra bunurilor imobile în condiţiile economiei de piaţă. 
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dat fiind faptul că Legea cadastrului bunurilor imobile interzice efectuarea 

plății pînă la înregistrarea în registrul bunurilor imobile. 

La data de 10.07.2008 T.G. prezintă spre notare contractul de investiție, 
autentificat la data de 09.07.2008 la fel asupra apartamentului menționat.  

Registratorul notează dreptul. 
S.F. depune cerere în instanța de judecată privind anularea contractului de 

investiție și recuperarea prejudiciului cauzat în urma acțiunile registratorului. 
1. Soluționați speța. 
2. Calificați acțiunile registratorului. 
3. Determinați la ce poate pretinde reclamantul în ceea ce privește 

recuperarea prejudiciului. 

 

Speța nr.4 

La data de 22.01.2007 J.A. în calitate de locatar a încheiat contractul de 
leasing financiar cu ASITO. Conform contractului, locatarul deține obțiunea 
de a răscumpăra bunul imobil pînă la finele contractului de leasing – 

22.01.2013. 

Contractul de leasing a fost notat în registrul bunurilor imobile. 

La data de 23.01.2013 J.A. s-a adresat la OCT în vederea înregistrării 
dreptului de proprietate asupra bunului imobil, invocînd temeiul răscumpărării 
acestuia. 

Registratorul a refuzat înregistrarea dreptului de proprietate pe motiv că 
locatarul nu a prezentat documentele necesare în vederea înregistrării 
dreptului. 

J.A. s-a adresat în instanța de judecată cerînd recuperarea prejudiciului în 
legătură cu refuzul neîntemeiat. 

1. Soluționați speța. 
2. Calificați acțiunile lui J.A. 

3. Expuneți documentele necesare în vederea înregistrării dreptului de 
proprietate asupra bunului imobil după locatar. 
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